

黄琦

内秀的女老师有想法有情怀



黄琦给学生讲解植树造林的意义

“我一直教的是语文和历史，我觉得作为教师，不仅仅是教会学生们科学知识，更重要的是让他们爱上中华灿烂的文化，从学习中自觉树立文化自信，所以我一直倡导把学习与生活有机结合起来。”说到这里，将近7年的教学生涯，温泉镇一中九年级班主任、语文课历史课教师黄琦感悟颇深。

这种感悟，来自于她对三尺讲台发自内心的热爱，来自于她日常勤于思考之后的积累。

喜欢读书的黄琦，在2017年9月通过招教考试进入温泉

镇一中后，就一直在探索教学的新模式。

“我觉得，语文即生活，生活即语文，课本中那些美好的句子，实际就是对现实生活最好的感悟，而我们眼前的生活就是最好的感悟，所以我让学生写自己的时候，就启发引导他们写自己的校园，写自己的校园生活。如果能将校园生活写得很有意境、很有感悟，语文其实就学好了。”黄琦说。

对于自己所教的历史课程，黄琦更是感悟良多，“学习历史，不仅是让学生们背会知识点，更重要的是通过教师的引导，让学

生真正了解中华灿烂的文化，从而产生民族自豪感，让他们树立正确的价值观，以中华文化自信鼓舞自己发奋学习，将来成为续写中国文明的继承者、创造者。”

一位有情怀的老师带出来的学生，必然也被烙上情怀的印记。黄琦带领学生们从杜绝骂人、说脏话等不文明行为做起，培树良好的班风、学生的文明礼仪、做人做事的智慧。

班里有一名性格原本内向的女学生，大老远看见老师就躲，从不敢跟老师打招呼。黄琦就经常找她谈心，像姐姐一样关心她。一段时间后，这名学生觉得老师并没有那么可怕，也是感情丰富的知心姐姐，从此她变得外向起来，敢主动跟老师打招呼了，上课也积极回答问题，成绩也上来了。

“学生中有学习好的、也有学习差的，不管是哪一种学生，只要明白做人做事的道理，都是一个好学生，将来走向社会都会走上正道的。”黄琦曾经教过的班级里有一名男学生，学习成绩不怎么好，初中毕业后去了上海打工。“直到现在，他还经常和我微信聊天，说很后悔当初没有

好好学习，现在走上社会才发现没有知识的痛苦。不过他说他会努力工作，让自己的人生不再后悔，这一点让我很欣慰。”黄琦说。

因为勤于思考，7年来，她的教育理念也经历了质的转变与飞跃。“我是一个性格温和的人，刚开始的时候，我只想把自己的心都掏出来，全身心扑在孩子们身上，对学生们太宽容。后来发现，这样老师没有了威严，有时候并不好，特别是对于一些出圈的学生。之后，我就变成了一位严师，对学生们严格要求。一段时间下来，觉得这样也不是太好，就转变成‘恩威并施’。在教学上严，在生活上宽，这样宽严相济，实践证明，效果很好。”

这种亦师亦友的教育模式，经过黄琦的认真摸索，如今越来越运用自如。把教学当作一种快乐去追求的黄琦，每天都阳光满面行走在校园里。工作之余的她，每天坚持读书学习、练书法、朗诵名家名段，现在还担任了学校的团委书记。

“但问耕耘，莫问收获”，黄琦说，这是她的座右铭，也是她快乐的源泉。

融媒体中心记者 郭营战
通讯员 梁亚波



王品

用母爱撑起一个家

“大姐，您擀的红薯面条真筋道，味道也好！您用的红薯粉肯定没有掺假，面汤喝着也是甜丝丝的！”3月25日中午，位于广成中路的“王妈妈手擀红薯面”饭店生意红火，一位食客吃完红薯面条，又喝了一碗面汤后，心满意足地向老板夸赞道。

店老板名叫王品，钟楼街道闫庄社区居民，今年63岁，个子不高，脸上写满了岁月的沧桑。“咱家的红薯粉是我去北山农户家采购的正宗红薯粉，面条是手工擀制，料汁也都是精心调配，菠菜是咱家地里种的……”王品一边回应着食客的夸赞，一边继续擀制红薯面条。

王品的女儿、儿子、儿媳下班后都会到店里帮忙，他们都希望为妈妈减轻点负担，不用太过劳累。因为他们知道，妈妈为了这个家操劳了太久太久，付出了太多太多。

22年前，王品的丈夫外出打工时，不幸遭遇车祸身故。当时，王品的女儿于燕燕17岁，儿子于明明14岁。突如其来的噩耗让王品遭受了命运的打击，她悲痛万分。但是想到一双正在上学的儿女，王品强忍悲痛，打起精神，宽慰两个孩子努力学习，她自己肩负起了抚养儿女的重担。

这个世界上，没有什么比母爱的爱更伟大。为了赚钱养家，早上，王品5点就起床，骑着自行车到市区一家单位做保洁。7点半做完保洁，8点到东建材市场做零工。后来，还在多家饭店打工赚钱。每天早出晚归，忙碌操劳，风雨无阻。手裂了，缠上胶布接着干；腰痛了，贴上膏药继续撑。虽然又苦又累，但为了维持生计，抚养儿女成人，她一直默默付出，默默承受。

妈妈的辛勤付出，两个孩子看在眼里，疼在心里。女儿高中毕业后就到一家水泥厂打工，平时不像同龄的女孩子热衷于化妆打扮，而把节省的钱都



王品制作手擀面

交给妈妈保管；儿子初中毕业就跟着别人跑装修业务，积累了一定经验后自己开了一家装修公司。

如今，两个孩子都已成家立业，生儿育女，王品也幸福地当上了奶奶和外婆。本该享受天伦之乐的她，依然闲不下来。今年初，王品之前打工的饭店老板因为另有发展，准备将饭店转让。得知消息后，王品萌生了接手饭店、自己经营手擀红薯面的想法。

两个孩子虽然不愿意妈妈再继续操劳，但是也知道妈妈决定了的事情一定会干下去，只能同意妈妈接手饭店，并帮忙重新装修，配置设备，采购原料，很快就把饭店开了起来，并且起了一个很有意义的名字——“王妈妈手擀红薯面”。

“无论生活多么艰难，只要心存希望，不怕苦，不怕累，一个劲地往前走，就一定能够战胜一切困难。”王品说，现在孩子们都成家立业不用管了，今后自己的心愿就是把手擀红薯面做好，用真材实料，用真诚服务，让每一位顾客吃得放心，吃得舒心，吃得满意。

融媒体中心记者 李浩然 实习记者 王晰

连宁博

做平凡岗位上的出彩普查人

自第五次经济普查开始以来，我们总能在温泉镇看到连宁博的身影。作为2023年经济普查工作的一名普查员，连宁博负责的食饮养生园区共有法人活动单位20余个。食饮养生园区位于温泉镇西南角，西邻洛阳市汝阳县，南邻北汝河，由5个村组成，分别是连庄村、杨寨村、连圪塔村、东车坊村与南王庄村。由于食饮养生区远离镇中心，公司、企业相对分散，不利于工作的开展，为保证普查工作质量和时间要求，连宁博积极克服各种困难，确保经济普查工作顺利推进。

严格执行普查计划。在普查工作开始前，连宁博认真研读了普查计划，并结合实际情况制定了详细的个人工作计划。普查过程中，他按照计划逐步展开工作，确保统计工作有序进行。合理安排时间，在保证数据准确性的前提下，尽量减少企业和居民的等待时间，最大限度地提高普查效率。“正式普查工作在2023年底已经正式开始，我提前将宣传材料整理分发给各法人单位，讲解其中需要的相关数据，给公司留足够时间汇总自己的数据。3月份以来，基本上所到单位都能

够将准确的数据汇报清楚。”连宁博说道。

精心组织普查工作。普查期间，连宁博充分利用各种资源，积极联系企事业单位，提前沟通普查事项，并做好事前准备工作。为每个普查对象准备了普查手册和说明材料，详细解释了普查目的和流程，并提供了协助填写调查表的服务。

准确核实数据。在普查过程中，连宁博时刻保持数据准确性和真实性的意识，对填写的调查表内容进行仔细核对，及时纠正填写错误。“对于一些关键指标，我会非常注意，通过与企业财务人员核实对比，避免数据误差和信息遗漏，确保数据的可靠性和准确性。”在今年3月底，就月初普查的汝州市温泉镇连庄村股份经济合作社，连宁博与财务反复核对，咨询其3月的公司活动，核实是否有新增的经济项目，确保数据准确无误。

保持良好心态面对问题。此次经济普查工作中，虽然大多数企业和个体户都比较支持，但也有少部分态度蛮横，所以更要求普查员们具有良好的沟通和协调能力，与普查对象建立良好的沟通联系，用友好和耐心的态度解答普查对象的问题，切实做到普查过程中的问询工作公正、公平、公开，得到普查对象的



连宁博(右)向企业相关负责人询问统计数据

认可和配合。“平时我会主动与乡镇其他普查员进行信息交流和共享，共同攻克普查过程中遇到的难题和困难，这样就能最大限度地提升整个普查工作的效率和质量。”连宁博微笑着说道。

积极主动解答疑惑。在普查过程中，一些普查对象对普查目的和内容不够理解的情况时常出现，连宁博总是能够耐心倾听他们的问题，并详细解答，帮助他们了解普查的重要性和用途。连宁博告诉记者：“在2023年底，刚开始普查工

作的时候，好多法人单位一开始不愿配合工作，经过耐心沟通之后，了解了工作内容和目的，才愿意配合提供生产经营数据。”

当前，我市第五次全国经济普查登记正处于攻坚阶段。“虽然岗位平凡，但我十分珍惜这次机会，在工作中严格要求自己，敢挑重担，责无旁贷，困难面前不逃避，争取圆满完成此次普查任务。”连宁博信心满满地说道。

融媒体中心记者 牛莉萍
通讯员 尚晓勇

张武星

用心呵护每双鞋

随着人们生活水平的提高以及生活节奏的加快，一种新兴行业正悄然兴起，那就是——洗鞋店。

3月28日，记者来到市标北500米路东的天天洗鞋工厂直营店里，只见二三十平方米的店面里面，摆放有五六十个鞋架，鞋架上整齐地码放着1000余双洗好的鞋子。

老板张武星是个“80”后。2013年接触到洗鞋这一行，张武星就对这行很看好，“自己在家洗鞋是一件很麻烦、很费时的事情，如果方法不对，鞋子还容易洗不干净，甚至于洗坏。现在大家生活节奏都很快，辛苦劳累一天了，都想好好休息一下。如果能为大家提供一个洗鞋的地方，也能为大家缓解一些奔波之累。”

为了深入了解洗鞋这一行，张武星先后到过上海、北京、南京、郑州、洛阳、开封等先进地区学习交



张武星摆放洗好的鞋

流，于2019年在市区永安街开了一家洗鞋店，后因疫情原因关闭。去年5月份，张武星重整旗鼓，在北环开了家洗鞋店，后为方便顾客取鞋，于当年8月份在市标北又开了家店面，方便顾客上门取鞋。

记者采访过程中，陆陆续续进来好几位放鞋或取鞋的顾客。前来放鞋的王女士告诉记者，自己之所以来洗鞋，是因为自己在家洗不干净，并且这里的价格也合适，“不到一杯奶茶的价格就能洗双鞋子，洗得挺干净，很是方便。”

张武星说，前来洗鞋的顾客一般是由于着急出门鞋子脏、顽固污渍洗不掉、出门在外空洗、上班工作时间紧张等情况，还有些老年人，由于洗鞋耗时时间长，时间长了容易腰酸背痛，也会选择拿来清洗。

为了扩大宣传，方便更多的人洗鞋，张武星还在抖音开了特惠活动，“现在平均每天都能收到两三百双鞋子，周末或者逢年过节的时候，顾客会更多一些。”顾客把鞋子拿来后，一般三天即可来取。如果顾客要得比较紧，还可以选加急单，当天拿来当天即可取走。

“清洗不满意，可要求重洗，直到满意为止”是张武星的诚信经营之道。一般鞋子普洗即可，如果顾客拿来的鞋子需要精洗，张武星会提前跟顾客沟通，“别看每天要洗几百双鞋，但是我们会严格按照清洗步骤，针对不同材质的鞋选用不同的清洗方法，在细节上也会严格把控，确保每双鞋都焕发出新的光彩。”

“店里走的是薄利多销的路线，虽然每天都很辛苦忙碌，但是想到能让大家实现洗鞋自由，就算累点也值了。”张武星说，他会一直坚持初心，用心呵护每双鞋子，不辜负每位顾客的信任。

融媒体中心记者 张沛沛 实习记者 王晰